

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrise nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Vienna: la M. Dukes Nachf.,
Nux. Angenfeld & Emmerich
Loser. Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körut)
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garuând pe o colonă 10
bani pentru o publicare. Pub-
licar mai dese după tarifar
și învoială. — RECLAME pe
pagina 8-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVI.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-ii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un eșem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 138.

Brașov, Luni-Marți 24 Iunie (7 Iulie).

1903.

Din cauza sântei serbători de mâne Marți,
Nascerea Sf. Ioan Botezătorului, diarul nu va apăre
până Miercuri sera.

NOU ABONAMENT LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Iulie st. v. 1903

se deschide nou abonament, la care învîtam
pe toți amicii și sprijinitorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24
corone, pe șese luni 12 corone, pe trei luni
6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România și străinătate: Pe un
an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pôte face mai ușor
prin mandate postale.

ADMINISTRAȚIUNEA.

Intorseturile crizei.

Crisa cea mare se desfășură des-
tul de încet. De când cu căderea
cabinetului Szell însă ea a pierdut
monotonia ei și ne aduce în fie-care
săptămână câte o surprisă. De atunci
până ađi avem de înregistrat trei
intorsături neașteptate. Mai întâi
ivirea pe scenă a contelui Stefan
Tisza și dispariția lui grabnică; apoi
primul debut al Banului croat ca
viitor ministru-președinte, conferen-
țele lui cu Kossuth și cu comitetul eșe-
cutiv al partidei independiste, înche-
ierea armistițiului cu obstrucțiunea
în schimbul retragerii proiectelor mi-
litare cu rezervele cunoscute; în fine
formarea și numirea cabinetului, dis-
cursul-program al noului ministru-
președinte, schimbarea radicală a
dispoziției în sinul independiștilor,
dintre cari partea cea mai mare, din
victorioși ce se credeau la început,
se declarară de-odată învinși și înșe-

lați de Banul la învoială, hotărîn-
du-se iute și de grabă a continua ob-
strucțiunea, ceea ce au și făcut,
câci de cincî zile țin vorbirî lungî
asupra programului lui Khuen-He-
dervary și urgiteză împlinirea con-
cesiunilor naționale.

De două zile criza parlamentară
ungurească a intrat erăși într'o nouă
fasă, care nu scim ce fel de intor-
sătură ne va mai aduce.

Contele Khuen-Hedervary, vė-
dend că învoielă sa cu Kossuth a
fost clădită pe nisip, deore-ce cu
tôte asigurările, ce i-le-a dat acesta
că partidul său o va respecta, ob-
strucțiunea n'a încetat, ci e conti-
nuată de fracțiunea Barabas, care
nu mai vrea să șcie de disciplina
de partid, apoi de fracțiunea Sze-
derkenyi, precum și de extremii, cari
stau în afară de partide, s'a decis
să plece la Viena spre a raporta
Majestății Sale asupra situației.

Astăđi ministrul-președinte este
așteptat la Budapesta. Cu ce solie
a venit el dela Viena? Să se fi de-
cis ore a urma eșemplul lui Stefan
Tisza și a-se retrage, vėdend, că e
primit cu atâta ură de opozițiune,
în mânia învoielei ce a încheiat'o
cu Kossuth, și mai e primit cunein-
credere chiar și de câtră grupurile
majorității de mai înainte, ori a
cere dela Majestatea Sa imputerni-
cirea ca să pôtă procede mai ener-
gic, bună-ôră să încerce a aplica
regulamentul camerei cu mai mare
rigore său să se tolosescă de mijlo-
cul, de care se tolosesc așa de des
guvernele noue din statele constitu-
ționale: de a disolva dieta și a face
noue alegeri.

S'a vorbit mult în culoarele ca-
merei de ultima eventualitate și s'a
vorbit c'un interes atât mai mare,
cu cât, după principiile constituțio-
nale, o disolvare a dietei și orên-
duirea de noue alegeri în starea de
ex-lex, nu ar puté fi privite ca să-
vėrșite pe basă legală.

Despre contele Khuen se crede,
că nu va fi prea scrupulos, când va

vedé, că nu e alt espedient de a eși
din încurcătură, și s'a și lătit șgo-
motul, că, decă nu va înceta curėnd
obstrucțiunea, el are de gând a
aplica chiar peste o săptămână de-
cretul de disolvare a dietei, ce l'ar
avé deja în buzunar.

Ađi, mâne vom afla de sigur
ceva mai pozitiv despre rezultatul
audienței lui Khuen-Hedervary,

Đia de ađi, Luni, a fost aș-
teptată cu cea mai mare încordare
de cercurile parlamentare unguresci,
și de aceea, fiind-că ađi se va ținé
la clubul independist conferența, ce
va avé să decidă definitiv asupra
sôrtei partidei independiste.

Se șcie, că, deși Kossuth a de-
misionat din postul de președinte al
partidului independist, el fu rugat
să amâne până ađi deciziunea for-
mală definitivă. Ađi conferența, la
care sunt chemați toți independiștii,
va aduce hotărîrea finală. E vorba,
că rășboinicii, în frunte cu Barabas,
cari sunt decisi a continua obstruc-
țiunea, până ce nu se vor asigura
concesiunile naționale dorite, să iasă
din partid și să formeze partidul ce-
lor „curați“, cari adecă nu pacteză
cu Banul și cu Viena.

Intr'aceea criza ministerială din
Viena a aflat o soluțiune erăși ne-
prevėdută, *sui generis*. Foile din
Viena asigură, că Dr. Koerber și
cabinetul său au demisionat din mo-
tive mai înalte ale intereselor co-
mune dualiste. Concesiunile surprin-
dėtore, ce s'au făcut Ungurilor în
cestiunea proiectelor militare, au um-
plut de îngrijire ministeriul austriac
mai ales pentru-că n'a fost întreat
și el, când contele Khuen și a schim-
bat de-odată tactica și a renunțat
la ori-ce înmulțire a contingentului
recruților, fie și numai sub titlu
provisor, și s'a învoit a retrage pro-
iectele militare numai pe basa ve-
chiului contingent de recruți. Dr.
Koerber ceru ca în viitor să se asculte
și sfatul guvernului austriac în ces-
tiuni, ce ating și Austria.

Se vede, că Majestatea Sa a

consimțit la acesta cerere, fiind-că a
decis ca ministeriul să rămână la
postul său, și, după o consultare cu
ministriul de esterne, a mai decis ca
printr'un autograf prea înalt câtră
d-l Koerber să-i dea acestuia un
semn de deosebită încredere.

Din minister a eșit numai mi-
nistriul Boemiei Dr. Rezek, a căruia
demisiune, se đice, stă în legătură
numai cu cestiunea boemă.

Cine ar puté crede cu tôte as-
tea, că criza din Austria s'a aplanat,
când tocmai prin modul resolvirei
cererei de demisiune a cabinetului
Koerber, e dovedit, că ceea ce se
petrece ađi în Ungaria atinge așa
de aproape și Austria, și când e știut,
că șerpele obstrucțiunei cehice își
mișcă din nou capul?

Noul Ban al Croației contele
Teodor Pejacevich a prestat jurămėn-
tul înaintea Majestății Sale în Viena.
Contele Teodor Pejacevich e născut Croat.
Strămoșii săi sunt de origine din Bosnia.
Înainte cu 200 ani au emigrat în Slavonia.
Un străbun al Banului a fost fișpan în
Sirmiu sub Maria Teresia, care a dat tit-
lul de conți Pejacevichilor. Petru, unchiul
actualului Ban, a fost ministru croat, ér
tatal său Ladislau mult timp a purtat
funcția de Ban. Contele Teodor Pejace-
vich a fost însu-și fișpan în Verőcze. Ca-
riera politică și-a început'o ca deputat în
dieta din Agram, apoi în dieta din Buda-
pesta. El făcea parte din partidul național
guvernamental croat. Numirea lui nu e
combătută în Croația, care se săturase
de „fericirile“ ce i-le-a adus Khuen-He-
dervary.

Crisa partidului kossuthist. Ađi,
Luni, partidul independist kossuthist ține
o conferență, care va fi de mare impor-
tanță pentru viitorul partidului. Điarele
din Budapesta prevėd o deplină ruptură
în partid. E posibil, ca *majoritatea* să ad-
mită cunoscutul punct de privire al lui
Francisc Kossuth, adecă *invoielă* cu con-
tele Khuen. În cazul acesta *minoritatea*
(aderenții lui Barabas) va eși din partidul
kossuthist și dimpreună cu cele-lalte ele-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Fata ghebósă.

De Henri de Bornier.

I.

În ziua de 29 Maiu 1871, când Pa-
risul era încă în flacări, locotenentul Marchand
se întorse palid și istovit din luptă
la casarmă Celestin. Aici îl aștepta ne-
vasta și copilăsa lui. Locotenentul însă nu
se întorcea singur. El ținea în brațe o
copilă.

— Madeleine — đise el nevastei sale
— uite, ce-ți aduc dintre baricade. Tot e
mai bine, decă decă ași aduce un glonț
în corpul meu.

— Ce fel de ființă e asta cu pėrul
vilvoiuși cu fața nėgră ca o țigancă?

— Am găsit'o pe platoul de la Bel-
leville într'o casă pe care bombele o pre-
făcuseră în ruine; părinții ei, cari trebuie
că erau lucrători, erau uciși, ér mititica
asta era de gróză ca eșită din minți. Când

m'a vėdut, mi-a sărit în brațe și nu mai
voia să se lase de mine. Decă o lăsam
acolo, muria de fôme ori de frică.

— Bine ai făcut, că ai luat'o cu tine...

Cum te chiamă copila mea?

— Eulalia Dupin.

— Ce etate ai?

— Sunt de șapte ani.

— Mai aveai pe cineva, afară de ta-
tăl tēu și de mama ta?

— N'am pe nimeni dómna.

Vrei tu să rămăi la noi câte-va zile,
până îți vom găsi undeva vr'un loc?

— Vreau.

Dómna Marchand avea inimă bună.
În câteva minute spălă fata, îi peptănă
pėrul și îi aranjă hăinuțele.

— Uite, broșuța! Par' că nu mai e
așa urită... Ți-e fôme?

Eulalia n'a răspuns, căci descoperi
în casă o fetiță de trei ani, care durmia
într'un leagăn lângă patul mamei sale.

— Asta-i fiică-mea Luisa, đise dómna
Marchand.

— Imi dați voie s'o sărut? — întrebă
Eulalia.

— Cum nu!

— La sărutatul Eulaliei mica Luisa
se deșteptă și se uita cu mirare la fata
streină.

— Tu frumușico! guguria mititica, și
cu degetele ei trandafirii desmierda fața
palidă a nenerocitei fete.

Bubuiturile tunurilor se auđiau din
depărtare.

II.

A doua đi Marchand și nevasta lui
au pornit să caute un orfelinat, unde să
plaseze pe sermana victimă a rășboiului
civil. Mult timp au umblat ei căutând și
rezultatul părea fôrte îndoișos.

Intr'aceea Eulalia și Luisa se jucau
împreună în bună armonie, încât credeai
că sunt nisece sorioře. Eulalia grija de mi-
tica și era din cale afară fericită, că pu-
tea să spele și să îmbrace pe sorioara sa,
pe care a căpătat'o așa pe neașteptate.

Intr'o đi dómna Marchand primese
o scrisore din provincie, o scrisore pe care

o arătă numai decă bărbatului său. Eu-
lalia se juca tocmai cu Luisa.

— Sėrmană Eulalie — đise mama —
am găsit ceea ce căutam pentru tine, am
găsit un orfelinat în apropiere de orașul
Tours, unde se vor îngriji de viitorul tēu.
Peste o oră o să vină să te ia. Sė-mi pro-
miți, că vei fi tot așa de cuminte cum ai
fost și la noi.

Eulalia rămase nemișcată, ca și cum
n'ar fi înțeles nimic, numai buzele îi svic-
niau, ér din ochi îi curgeau lacrimi ca
bobul. Đer Luisa, care auđise cuvintele
mamei sale, își dădu brațele pe după gă-
tul Eulaliei și đise:

— Mamă, mamă, nu mi-o luați.. mie
mi-e dragă Eulalia și vreau să rămână aici.

Nu șcie care filosof a đis: „Tirănia
adesea e ocrotitoare“. Tirănia micii Luisa
era fără îndoială ocrotitoare pentru Eulalia
și nu i-au trebuit multe rugăminți și la-
crimi, ca să-i câștige cauza.

— Ei și ce-ar fi, đise locotenentul,
decă am ținé-o!

(Va urma.)

mente răsboinice (cei în afară de partid și fracțiunea disă ugronistă condusă de Szederkenyi) va continua obstrucțiunea.

„Alkotmany“ spune, că numărul celor cari țin necondiționat la Francisc Kossuth, este de 30. Barabas-i ar fi 33, ér nu 42 cum s'a dis. In ultimele zile samsarii lui Kossuth au atras în partea acestuia pe câți-va dintre aderenții lui Barabas, așa că proporția numerică este cam aceeași în ambele fracțiuni.

Ca un moment psihologic amintim, că „Magyar Szó“ pörtă o luptă turbată contra lui Francisc Kossuth. Il numesce consequent trădător. Intr'un număr mai recent „Magyar Szó“ scrie la adresa lui Kossuth: „Dacă este adevărat, că cine-va și acum și-a dat cuvântul Banului croat, că va trada patria, atunci poate se urmeze esemplul unuia (contele Teleki Ladislau): *se se împusce*“.

Un răsnet

la strigătul de alarmă din Timișoara.

I.

D-l avocat Emanuil Ungureanu are marele merit, de a fi dat cel dintâiu strigătul de alarmă despre desmoștenirea în massă a Românilor din părțile bănățene-ungurene, din pământul cel mai mănos: comitatele Timiș, Torontal, Arad etc. Nu credem, că la adunările Asociațiunii, ori a despărțimintelor ei, se se fi spus vre-odată atât de bine nevoile și scăderile, ce bântue poporul român din diversele regiuni ale noastre, ca în cea de la Mehala (Timișoara) ținută la 14 Iunie a. c. Această espunere contrastază foarte mult cu imnurile de laudă și beatitudine ce eram obișnuite să le audim la atari conveniri colegiale și naționale. Ar merita deci să fie tipărită și trimisă gratuit fie-cărei comune și școle românesce în parte și afișată pe ușa școlii bisericești și a saletor de lectură în ochii poporului, ca să se deștepte odată din *somnul cel de mörte*, să-și cunoscă defectele și pericolele ce-l inconjoră zilnic și să lupte necontentat contra lor.

Incântații de progresul îmbucurător al „Albinei“ și al câtor-va bănci mari naționale și de înmulțirea netam-nesam a celor mici, cari din dividendele lor grase aruncă câte-va fărimituri și pe terenul culturii naționale, eram alinați de ideea, că întreg neamul românesc din Ungaria și Transilvania este în deplin progres și față de toate națiunile conlocuitoare egal de expansiv. Der semnele despre contrarul nu lipsiau și numai cel ce nu voia să le vadă, séu avea motiv să le tănuască, nu le vedea.

Streinii ne vorbeau deja de mult despre cutropirea și espropierea în massă a Românilor de către Șvabi în părțile bănățene-ungurene — și Șvabi progresază numeric altfel, decât conlocuitoarii noștri sași, așa că în urma cutropirii germane, satele românesce ori mixte își pierd în scurtă vreme, caracterul lor românesc și Românul se pierde, ori trebuie să ia lumea în cap. Apoi diferitele recensăminte și statistice oficiale au dat tot-deuna date neîndoișoare despre starea precară a poporului român: mortalitatea mai mare, enormă chiar la copiii mici, față de născerile destul de numeroase, din cauza *ignoranței* și a *neîngrăjirii lor*, apoi morbiditatea și mortalitatea mai mare, din cauza hranei prea puțin substanțioasă și insuficiente — provenite din cauza ținerei prea multor posturi a mulțimei de sərbători creștine și păgâne; — apoi cu agricultura primitivă, vite puține și de mai puțină valoare între toate, din țără, etc. etc. Școle de agricultură și instrucție tehnică românesce și în limba țeranului român, ca în palmă; — elevii români la școlile

profesionale și de agricultură ale statului de tot rari, încât pe absolutii lor români în total îi poți număra pe degete. Mișcare culturală social-economică aproape zero. Ba chiar și studiul agriculturii la seminarele și preparandiile diecesane abia există după nume și este predată de ómeni puțin pregătiți pentru aceste ramure. De aci și preoții și învățătorii noștri ies prea puțin pregătiți în cestiunile economice și sociale, unde ar trebui să fie tocmai contrariul, — având și ei, *din agricultură și după popor să trăiescă*.

Și totuși Beiușul are un vast domeniu la dispoziție de vr'o 130 mii jugere, Blașiul posedă domeniul metropolitan și v'o alte 8—10 domenii fundamentale în apropiere. In ce privește Sibiiul, deja metropolitan Șaguna voia să înființeze preparandia la Avrig, în casele și parcul lui Bruckenthal, cu deosebire pentru îndrumarea elevilor în studiul agriculturii sistematice; la Brașov Eforia școlilor române posedă grădini și stupini proprii, pe cari le arăndeză. Să fie ore la aceste instituțiuni și centre de cultură românesce, cu atâtea fundațiuni publice românesce, atât de greu séu chiar peste puțină de a înființa și întreține pe lângă fie-care din ele o mică economie țărănesce cu vr'o 3—10 jughere cu câmp de experiențe, vite, unelte sistematice, cari măcar în orele de recreație și la zile mari să intereseze pe elevi și părinții lor, când vin să-i cerceteze? Profesorul agronom de meserie, de sigur ar sci să deștepte interesul și al elevilor și al publicului vizitator mai bine, decât cel luat de la alte specialități și improvisat în agronom. Și chiar dacă ar lipsi aceștia, la conferirea de stipendii din fundațiunile Gozsdu, ale Blașiului, Asociațiunii etc. ar fi greu de a da câte-va stipendii pentru acestia, cari sunt mai ușor de plasat acasă în atingere nemijlocită cu poporul? Câți comptabili bunți avem, câți agronomi, economiști și statisticieni din sinul nostru, ori că aceștia sunt de mai puțină importanță pentru progresul nemului, decât filologii, advocații, inginerii de poduri și soșele, inginerii de mine etc. etc.?

La Asociațiune, în adunarea de la Făgăraș s'a decis a se tipări și sprijini cărți economice pentru popor. Ei bine, ce s'a publicat până acum sunt numai povești și cărți morale. Pentru sprijinirea unor lucrări economice serioase, cari să fie la înălțimea cerințelor și progresului timpului modern, *nu sunt parale* și ele sunt prea scumpe. Acum Asociațiunea este cu totul absorbită cu ridicarea palatului casei naționale la Sibiiu.

„Asociațiunea“ în Baia-mare.

(Convocare).

In sensul §§-lor 23 și 26 din statute, membrii „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“ se convocă în **adunare generală ordinară** la Baia-mare pe zilele 9 și 10 August st. n. 1903.

Programul adunării este:

Ședința primă.

Duminecă în 9 August st. n. 1903, la orele 11 înainte de amiază.

Ordinea de zi:

- 1) Deschiderea adunării generale.
- 2) Constatarea delegaților prezenți.
- 3) Raportul despre activitatea comitetului central în anul 1902.
- 4) Alegerea comisiunilor: a) pen-

tru esaminarea raportului general; b) pentru esaminarea socotelilor pe anul 1902 și a proiectului de buget pe anul 1904; c) pentru înscrierea de membri.

5) Propunerii eventuale.

La orele 5 după amiază ședința festivă a secțiunilor științifice-literare.

Ședința a doua.

Luni în 10 August st. n. 1903, la orele 10 înainte de amiază.

Ordinea de zi:

- 1) Raportul comisiunilor.
 - 2) Fixarea locului pentru proxima adunare generală.
 - 3) Dispozițiunii pentru verificarea proceselor verbale.
 - 4) Inchiderea adunării generale.
- Se observă, că eventualele propunerii au să fie prezentate în scris *presidiului Asociațiunii (în Sibiiu, Strada Morii Nr. 8), cu 8 zile înainte de adunarea generală*.

Sibiiu, din ședința comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“, ținută la 3 Iulie 1903.

Iosif. St. Șuluțu, m. p. Dr. Ilie Beu, m. p.
vice-president. secretar II.

Din dieta ungară.

In dieta din Budapesta se urmază de-o săptămână desbaterea asupra programului primului ministru *Khuen-Hedervary*. Se înscriu la cuvânt numeroși deputați din opoziție. Desbaterea s'a pus din partea celor cu pretensiunile și concesiunile naționale, pe-o basă foarte largă și cu caracter pronunțat *obstructionist*.

In ședința de Sâmbătă a vorbit numai un deputat: *Ladislau Okolicsanyi*, care a atacat cu mare aparat programul lui Khuen. El a început prin a polemisa cu Hieronymi, care apăsese într'o ședință premergătoare programul primului ministru.

Intrând în meritul discursului, *Okolicsanyi* spune, că nu este esclus, că precum în Croația *Khuen-Hedervary* a făcut prin violențele lui să se nască ura Croaților contra Maghiarilor, așa va face în Ungaria, să se nască ura naționalităților contra Maghiarilor. Programul lui Khuen nu e un program politic, ci numai un program de muncă. Tot ce este nou în el, e rău. Ministrul-president nu s'a pronunțat asupra a numeroase cestiuni. N'a spus nimic despre reforma administrației, nu și-a dat o părere despre autonomia catolică, deși guvernare adevărat liberală nu va fi în Ungaria, cât timp nu e regulată autonomia catolică.

Noi cerem un program sincer, franc. Așteptăm de la el să declare, dacă voesce să dea „națiunii“ și să introducă în faptă drepturile ce le are ea în armată, în urma suveranității de stat? Vrem să șcim, dacă suntem stat ori nu, dacă suntem ori nu suntem națiune? (Beöthy: Séu naționalitate?) Dacă suntem stat și națiune, atunci trebuie să avem și armată și atunci armata aceasta trebuie să fie una cu noi în instituții și în limbă.

Intrebarea e — continuă oratorul — că ce fel de modalitate și-a ales d-l ministru-president pentru descercătură? Convins este el, că nu va pute să comită o gravă atingere a constituției ađi, sub domnia Majestății Sale? Convins este, că fără buget și îndemnisare este imposibilă disolvarea camerei? Căci dacă s'ar întempla acesta, ar urma încurcături și turburări mai mari, de cum au fost până acum. Prin urmare unica modalitate de descercătură este, ca pe baza unei autorizații guvernul să se adreseze națiunii și să-i ceară o decisiune.

Dacă s'ar disolva camera și s'ar face alegeri, cei mai mulți deputați ar primi mandate numai în cazul când ar promite alegătorilor, că vor pretinde drepturi naționale în armată și vor respinge ori-ce sporire a contingentului de recruți. Acesta,

fresce, decât alegerile ar fi curate. Dacă alegerile s'ar face prin abuzuri și ilegalități, se poate, că opoziția ar scăde în număr, în dietă vor intra totuși atâtea forțe, cari să împiedece răsturnarea constituției țării și călcarea drepturilor. După ast-fel de alegeri, opoziția ar fi în drept de a împiedeca funcționarea parlamentului.

Propune, ca dieta să dea vot de neîncredere guvernului actual.

De ce a demisionat Fr. Kossuth?

In numărul de la 5 Iulie al diarului „Egyetértés“, Francisc Kossuth publică un prim articol, intitulat: „De ce am demisionat?“

Articolul și-l introduce dicând, că nu luptă pentru popularitate, ci pentru patrie. Popularitatea numai atunci valorază pentru el ceva, decât ea fi dă forță pentru a-și servi patria, și decât popularitatea i-ar cere fapte, cari strică patriei, nu-i trebuiesc. Se plânge apoi, că e *calomniat*, ér calomnia e o armă repulsivă, „căci cel ce voesce să ucidă pe cineva moralicesce, este tot așa un asasin, ca și acela, care ia viața cuiva“... Atacurile ce s'au îndreptat contra persoanei și activității sale, și-au avut — dice Kossuth — efectul în multe locuri; ecoul din provincie a sgduit partidul înăuntru, căci nu fie-care se încrede în victoria dreptății, dér mulți se tem de calomnie. In privința acesta aduce și exemple. Așa, unul din fruntașii partidului a ținut în timp de cinci zile două discursuri, cari se contradic: unul înainte de a prinde calomniile, altul după ce acestea și-au făcut efectul.

„Toți — continuă Kossuth — suntem înțeleși în aceea, că scopul principal al luptei a fost *retragerea proiectelor militare*. Faptul, că aceste proiecte au fost luate de la ordinea zilei și în locul lor s'au pus proiectele regulate privitoare la contingentul de recruți, este egal cu retragerea, asta nu se poate restălmăci... Curenții însă din victorie a devenit desastru. Partidul victorios e destrămat de blăstemul maghiar strămoșesc, de neunire, calomnie, invidie!... Am raportat fidel partidului, cu toții împreună. Partidul *unanim ne-a aprobat procederea*, și-a înșușit-o și ne-a votat mulțumită, ér pe mine m'a însărcinat, ca să comunc în persoană lui Khuen-Hedervary hotărîrea partidului. Contele a întreat, că poate el să conteze la hotărîrea partidului, ca la cuvântul unor bărbați? La acesta întrebare eu, ca președinte, am răspuns, *da!* Am cređut, că hotărîrea partidului e ca stâncea, pe care se poate clădi... *Corona a și clădit*, a clădit guvernul strimtorat de noi și am clădit și eu ca șef al partidului... dér fiind-că eu, ca conducător de partid, m'am înșelat, nu puteam face alt-ceva, decât să trag consecuențele. Eu, ca president al partidului, din încrederea acestui partid, *mi-am dat cuvântul*... Principiul nostru este: armata națională maghiară independentă“...

De încheiere Kossuth dă partidului sfatul să bage bine de seamă, înainte de a lua o hotărîre; decât însă a hotărît odată, să stea pe lângă hotărîrea lui, „căci numai atunci poate să aibă încrederea națiunii“.

Pericolul unui răboiu.

Dacă e să se dea deplin cređământ scirilor telegrafice din Balcani, am fi în ajunul izbucnirii unui *răboiu turco-bulgar*.

„Agenția telegrafică bulgară“ află, că cu toate desmînșirile Turciei, continuă îngrămădirea de puternice detașamente de infanterie, cavalerie și artilerie la granița dinspre Bulgaria.

Scirile venite la Sofia din Salonic, Monastir, Ueskueb confirmă mobilisările de trupe turcesce, pregătite pentru campanie. Dilnic sosesc transporturi de ómeni, arme și munițiuni.

Față cu înarmările Turciei, guvernul bulgar a luat dispozițiuni pentru o mobilizare urgentă. In districtul *Burgas*, trupele de frontieră au fost deja întărite prin chemarea rezerviștilor. Se prevede,

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru comandație.)

Scrieri economice.

Manual complet de agricultură rațională, de Dr. George Maior, profesor de agricultură la școala superioară dela Fe-răstrău și la Seminarul Nifon Metropol-ital din București. Cartea cuprinde patru volume:

Vol. I. Agrolgia, seu Agricultura generală. 34 côle de tipar cu 217 figuri în text. Carte didactică aprobată de On. Mi-nister de Agricultură al României cu de-cizia Nr. 2078 din 1897. Costă 5. corône.

Vol. II. Fitotechnia, seu cultura specială a plantelor, 38 côle de tipar cu 202 figuri în text. Carte premiată de Aca-demia Română cu premiul Nasturel-Herescu în sesiunea 1889. Costă 8 corône.

Vol. III. Zootechnia, seu Cultura ge-nerală și specială a vitelor cornute, dim-preună cu lăcăr și lăptăria, 49 côle de tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corône.

Vol. IV. Economia Rurală, seu or-ganizațiunea și administrarea moșilor mari și mici. Costă 8 corône.

Cartea d-lui prof. Maior se deose-bește esențial de lucrările de acest fel apărute până acuma în limba și literatura română prin aceea, că este prima lucrare completă pe tereul agronomiei în limba noastră, care tratăză tôte cestiunile cele mai mari ca și pe cele mici privitoare la agri-cultura română din tôte țările locuite de Români, pe baza progreselor actuale ale științei și tehnicii agricole moderne. Ea ia serios concurența cu cele mai bune lu-crări apărute până acum în limbile culte: germană, franceză, etc.

Economia pentru școalele poporale com-pusă de Teodor Roșiu, învățator la școala principală română din Lapușul-Unguresc. Edițiunea a doua. Prețul 60 b. (pl. 5 b. porto.)

Despre influința împrejurărilor asupra acțiunilor și deprinderilor animalelor de Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck. de Panvite Iosin. Prețul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de Dr. George Maior, profesor de agricultură și fost estimator expert la banca agricolă. Motto: „Sărac în țără săracă“. Eminescu. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

„Curtea Plugarilor“ seu povestiri economice despre grădinărit, economia câmpului, creșterea vitelor etc. scrisă de Ioan Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. (+ 6 b. porto.)

Insoțirile de credit împreunate cu însoțiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăptari etc. Indreptare practică pentru înființarea și conducerea de astfel de înso-țiri, de F. W. Raiffeisen. Edițiunea a V-a Trad. de Dr. A. Brode. Editura Reuniunii rom. de agricultură d'n comit. Sibiuului. Conține 227 pag. costă cor. 1.60 (+ porto 20 bani.)

„Sfaturul de aur“, pentru sătenii ro-mâni de tôte starea și etatea, de Aron Boca Velcheranu. Prețul 60 b. (plus port 5 b.)

Nr. 10348—1903.

Concurs.

Pentru ocuparea postului vacant de administrator la casa de a-manatare, precum și pentru ocupa-rea a celor posturi, cari prin ocupa-rea postului de administrator, even-tual ar pute deveni în vacanță, pre-cum sunt: postul de cassar la casa de amanetare, postul de îngrijitor al zălôgelor amanetate și postul de ofi-cial, pentru tôte acestea se escrie concurs.

a) Emolumentele administrato-rului cassei de amanetare sunt:

salariu anual 2000 cor., cinci ada-ose de quinquenale a 100 cor., relut de quartir 400 cor;

b) pentru cassar: salariu 1600 cor. cinci adause de quinquenale a 100 cor., relut de quartir 320 cor;

c) pentru îngrijitorul zălôgelor amanetate: salariu 1400 cor., cinci ada-ose de quinquenale a 100 cor.; relut de quartir 280 cor.;

d) pentru oficial: salariu 1200 cor. cinci quinquenale a 100 cor., relut de quartir 240 cor.

Concurenții la aceste posturi au să dovedescă:

- 1) etatea (atestat de botez);
2) moralitatea (atestat dela au-toritatea polițiană);
3) aptitudinea fizică și spirituală (atestat medical);
4) cultura de școlă (atestat școl.);
5) cualificațiune în socoteli (ate-stat);
6) aplicațiunea de până acum (atestat);
7) cunoscința limbilor germână, maghiară și română (atestat).

Oficianții, cari deja se află în funcție la casa de amanetare sunt dispensați dela producerea acestor documente.

Din contră fie care oficiant de-la casa de amanetare, carele com-petăză la posul de administrator la casa de amanetare și carele de pre-sent are dreptul a pretinde se fie pensionat cu leafa întreagă după 30 de ani împliniți în serviciu, fie care dicit: trebuie se alătore pe lângă pe-tițiua de concurs și o declarație fă-cută în formă de act juridic și de înțelesul, că densusul pentru cazul când ar fi ales de administrator la casa de amanetare, atât pentru sine cât și pentru membri familiei sale in-dreptățiți la pensiuene resignăză de a mai putea aspira la drepturile ce i le acordă capitul I al statutului de pensiuene și că se supune dispoziți-unilor statutului de pensionare, cari cuprind pensionarea numai după 40 de ani de zile împliniți în serviciu. (Cap. II §).

Posturile de ocupat sunt impre-unate cu obligamentul de a depune și cautiune, iară cautiunea e egală cu salariul de pe un an de zile; a-căsta cautiune are a se depune ina-ainte de depunerea jurământului și înainte de intrarea în funcțiune.

Cererile de concurs provădute cu documentele prescise au a se înainta subsemnatului magistrat cel mult până în 23 Iulie n. c. 12 ore din zi.

Brassó, 25 Iunie 1903.

1-2, (1021) Magistratul orașului

Pentru Sesonul de vară

în Scheiu, șirul spitalului nr. 10, seu strada Caterinei nr. 2, (lângă școalele române), într'un loc foarte frumos și sănătos, cu grădină mare, bine arangiată, cu foșore și vedere frumoasă, în fața sôrelui, este o lo-cuință constatătoare din 3 camere frumos mobilate, cu entrê sepa-rat, bucătărie, apaduct etc. Se pot închiria imediat pentru sesonul de vară.

Informații se pot lua tot acolo înderēt în curte, spre grădină.

Frumos ca o Iconă

este un Teint delicat alb și fin, și o față fără pistri și pete. Spre a obține această să se spele în fie-care zi cu SAPUNUL

„Lilienmilchseife a lui Bergmann“

(Marca: 2 minerl.)

dela Bergmann & Co. in Dresden și Teutschen a/E.

Se capătă bucată cu 80 bani, la Teutsch & Tartler și la farmacia lui Roth in Brașov.

(930) 13-50

Cursul la bursa din Viena.

Din 4 Iulie n. 1903.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes entries like Renta ung. de aur 4%, Renta de corône ung., Impr. căil. fer. ung. in aur 3 1/2%, etc.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes entries like Acții de-ale Băncei ung. de credit, Acții de-ale Băncei austr. de credit, Napoleondor., etc.

Cursul pieței Brașov.

Din 5 Iulie n. 1903.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes entries like Banenot rom. Cump., Argint român., Napoleond'or., Galbeni, etc.

Advertisement for G. G. RENTIA, Brașov, Strada Orfanilor nr. 2-3. Features text about wine and spirits, including 'Cel mai bine asortat și convenabil Magazin de Coloniale', 'G. G. RENTIA', and 'Pescărie de tot felul'.

Advertisement for 'SANTENICUM' medicine, describing its benefits for stomach ailments and listing the pharmacy 'FRIEDRICH STENNER' in Brașov.

Table detailing train schedules (Plecarea și sosirea trenurilor) for Brașov, including destinations like Budapest, Bucharest, and Kezdî-Oșorheiu, with specific times and dates.